

日本表示将应对进入钓鱼岛中国飞机

### 我外交部:坚决反对日本侵权行为

新华社北京1月16日电(记者 许栋诚)外交部发言人洪磊16日在例行记者会上表示,中方一贯坚决反对日本在中国钓鱼岛海域和空域的侵权行为,对日方的行动保持高度警惕。

有记者问,据报道,日本表示将参照国际法标准应对进入钓鱼岛的中国飞机。中方对此有何评论?

洪磊表示他注意到有关报道。中国公务船和飞机在钓鱼岛海域和空域进行巡航,是中方行使管辖权的正常公务活动。中方一贯坚决反对日方在中国钓鱼岛海域和空域的侵权行为,对日方的行动保持高度警惕。

### 在苏丹被劫持4天后 4名中国员工安全获释

新华社喀土穆1月16日电(记者 邵杰)中国驻苏丹大使馆16日说,日前在苏丹西部达尔富尔地区被武装分子劫持的4名中国员工已经获释。苏丹官员表示,获释4人身体状况良好。

中国驻苏丹大使馆一名负责人对新华社记者说,经各方全力营救,本月12日在苏丹北达尔富尔州被劫持的中铁十八局4名员工已全部安全获释。

这名负责人说,此次中方员工遭劫持事件发生后,中国外交部高度重视,迅速指示中国驻苏丹大使馆全力展开营救。大使馆在第一时间启动了突发事件应急机制,紧急向苏丹有关方面通报情况,商讨营救措施,并通知在达尔富尔地区作业的所有中资公司,要求立即采取有效措施加强安全防范。

这名负责人还提醒说,虽然被劫持人员已获释,但是所有在苏丹中资机构和公民务必要提高安全意识,谨慎前往战乱和高风险地区,确保自身生命和财产安全。

中铁十八局北达尔富尔州法希尔至乌姆凯达代公路项目一个工地在当地时间12日下午遭到一群武装分子袭击,3名中国司机、1名中国工程师以及5名苏丹工人被武装分子绑架。目前,这5名苏丹工人尚未获释。

### 哈梅内伊签署敕令 禁止伊朗开发核武

中方欢迎伊朗有关表态

新华社北京1月16日电(记者 孙奕 许栋诚)外交部发言人洪磊16日在例行记者会上表示,中方欢迎并重视伊朗禁止开发核武器的有关表态。

有记者问,据报道,伊朗最高领袖哈梅内伊已签署宗教敕令,禁止伊朗开发核武器。伊朗外交部发言人称伊朗将遵守该敕令,西方国家可停止对伊朗正在研制核武器的怀疑。中方对此有何评论?

洪磊说,中方欢迎并重视伊方的有关表态。伊朗是《不扩散核武器条约》的缔约国。中方希望有关各方加强对话与合作,增进互信,寻求全面、长期、妥善解决伊核问题的办法,并争取早日取得进展。

### 安倍晋三出访东盟三国 推行“战略外交”

新华社东京1月16日电(记者 吴谷丰)日本首相安倍晋三16日表示,他此次出访越南、泰国和印度尼西亚这三个东盟国家旨在推行“战略外交”,谋求加强日本与东盟国家的关系。

安倍当天在启程飞往越南前对媒体说,此次出访是新政府推行“战略外交”的开始。他说,亚太地区的战略环境发生了很大变化,加强与东盟国家的关系,有利于地区和平与稳定,符合日本的国家利益,也有助于日本实现经济增长。

这是安倍去年12月就任首相以来首次出访。据日本媒体报道,安倍将先后与越南、泰国和印尼领导人举行会谈,谋求在经济和安全保障等领域与三国加强合作。安倍还计划在访问印尼期间发表演讲,阐述其外交政策。

### 客机故障迫降日本高松机场 137人安全逃生



1月16日,在日本香川县高松机场,救援和消防车辆停在一架紧急迫降的波音787客机附近。

据日本媒体报道,日本全日空公司一架波音787客机当天上午从山口县宇部机场飞往东京羽田机场,飞行途中驾驶舱仪表盘显示电瓶出现故障并冒出烟雾,随后在高松机场紧急迫降,7个逃生滑梯全部放下,129名乘客和8名乘务人员安全逃生。新华社发



1月15日,叙利亚人聚集在阿勒颇大学爆炸现场。新华社发

# 叙阿勒颇大学 遭遇两起爆炸

82人死亡 162人受伤

叙利亚阿勒颇大学15日发生爆炸,造成82人死亡,162人受伤。政府和反对派指认对方制造惨剧。

#### 伤亡惨重

15日是阿勒颇大学期末考试第一天,共发生两起爆炸。爆炸发生后,校方宣布考试无限期推迟。

叙利亚常驻联合国代表巴沙尔·贾法里在联合国安全理事会会议上说,爆炸致死82名学生,162名学生受伤。

阿勒颇省长穆罕默德·瓦希德·阿卡德告诉法新社记者:“阿勒颇大学考试第一天遭遇针对学生的恐怖袭击,至今82人死亡,超过160人受伤。”

叙利亚国家电视台播放爆炸现场画面,一幢教学楼的外墙已经全部坍塌,现场血迹斑斑,尸体残肢四散,瓦砾遍地。

路透社援引一段视频画面报道,第一次爆炸后,学生们带着书,打算迅速走出学校。这时,发生第二次爆炸,画面抖动,人们开始奔逃。

#### 相互指责

叙利亚国家电视台报道,“恐怖分子”即反对派武装向学校发射两枚火箭弹。反对派武装则称,爆炸起因是政府军发射“地对地导弹”或空袭。

美联社评述,阿勒颇大学位于城市西北部,由政府军控制,不清楚政府军为何会空袭这一地区。

叙利亚常驻联合国代表贾法里告诉安理会,袭击是“懦弱的恐怖行径”,“恐怖主义武装团体经常在安理会开会之时在叙利亚发动恐怖袭击”。

叙利亚教育部长呼吁全国16日哀悼一天。国家电视台报道,总统巴沙尔·阿萨德下令立即重建学校受损设施。

#### 关闭领馆

俄罗斯外交部15日宣布,暂时停止俄罗斯驻叙阿勒颇市总领馆的活动。

俄外交部网站当天刊登通报说:“暂时停止俄罗斯联邦驻阿勒颇总领馆的活动,所有事务由在大马士革的俄罗斯大使馆领事部处理。”新华社特稿

### 叙北部城市 遇袭22人亡

据新华社大马士革1月16日电(记者 刘阳 拱振喜)叙利亚北部城市伊德利卜16日发生汽车炸弹爆炸事件,造成至少22名平民死亡,30人受伤。

据叙利亚官方通讯社报道,两辆载有大量炸药的汽车相继在伊德利卜市的两个广场被引爆,造成大量人员伤亡,周边建筑物被毁。报道说,这次袭击是针对平民及叙安全部队的。

叙国家安全部队当天在伊德利卜市郊区一条公路上摧毁了两辆装载炸弹的汽车。

### 纽约州率先通过 全美最严控枪法

步枪协会称其践踏守法市民持枪权

据新华社纽约1月15日电(记者 刘莉)美国纽约州州长科莫15日签署《纽约州2013年安全弹药和枪支执行法案》。这是自去年12月康涅狄格州校园枪击案以来,美国首个州颁布新枪支控法,被称作全美最严控枪法案。

14日晚,纽约州参议院以43票赞成、18票反对的结果通过该法案。15日,纽约州众议院以104票赞成、43票反对的结果最终通过该法。

新法案内容包括缩小“攻击型武器”定义范围,将可售弹匣容量上限由10发下调至7发,调查所有购枪者背景,加强审查持枪者精神健康状况,并要求警方强制对攻击性武器进行备案等。

科莫随后发表讲话说:“这是纽约州立法机构取得的非凡成就,这也是一个有意义的控枪法案,它将保护纽约州居民,使他们远离枪击暴力。”

纽约市长隆伯格发表声明说,这是一项负责任、全面的枪支管控改革法案,纽约州议会两党间的合作为美国国会树立了榜样。

美国最具影响力的拥枪组织及游说团体全国步枪协会发表声明说,新法案不会对纽约公共安全和民众犯罪行为产生任何影响,立法者践踏了守法市民持枪的权利。

控枪一直是美国社会一大敏感议题,民意呈现巨大分歧。美国民调机构盖洛普咨询公司14日发布最新民调显示,38%的美国人认为有枪支法感到不满,支持更为严厉的控枪法案。去年这一数字为13%。

### 一直升机伦敦市中心坠毁 2人死亡 13人受伤



1月16日,在英国首都伦敦市中心沃克斯霍尔火车站附近,遭受直升机碰撞后的塔吊处于“危险状态”。新华社记者 殷刚 摄

据新华社伦敦1月16日电(记者 骆璐 董翔)一架商用直升机16日上午在英国首都伦敦市中心沃克斯霍尔火车站附近坠毁。伦敦警察局证实该事件已造成2人死亡,13人受伤,坠机原因仍在调查中。

伦敦消防局称,这架直升机在当地时间上午8时左右在泰晤士河南岸低空飞行时撞上一栋在建高层公寓楼的塔吊,随后在大楼一侧路面坠毁。撞击导致该塔吊处于“危险状态”。坠机残骸燃起熊熊大火,冒出浓烟,伦敦消防局共派出十多辆消防车和超过100名消防员分别对坠机现场和塔吊进行处理。

伦敦警察局证实,坠机事件导致两人死亡,其中一人是直升机驾驶员,另一人当时正在公寓楼内。伦敦救护中心最新消息称有6名伤者被送往医院接受治疗。此前有目击者称直升机坠毁时撞毁两辆汽车。

新华社记者在现场看到,坠机地点处于伦敦繁华地段,周边有大型公交车站、火车站、地铁站和超市,英国军情六处所在大楼就在不远处。飞机残骸燃烧造成的火情目前已完全得到控制,坠机区域和周边交通暂时封锁。

伦敦16日早晨有雾,能见度较低。警方称具体坠机原因仍在调查中,初步调查发现该直升机飞行途中偏离原定路线。

### 查韦斯任命新外长

副手称总统病情好转

据新华社电 委内瑞拉副总统尼古拉斯·马杜罗1月15日说,总统乌戈·查韦斯任命埃利亚斯·豪亚为新一任外交部长。

马杜罗当天代替查韦斯在国民议会发表年度国情咨文演讲。美国有线电视新闻网(CNN)报道,他演讲仅不到10分钟,是向国民议会主席提交一份概述政府过去一年成就的书面文件。

查韦斯去年国情咨文演讲超过6个小时。他15日仍在古巴接受癌症治疗。

马杜罗告诉议员,查韦斯决定任命豪亚为新外长,“如今,根本任务是捍卫政治稳定、委内瑞拉的统一和国家独立”。

豪亚现年43岁,曾任委内瑞拉经济部长、农业和土地部长,2010年出任副总统,2012年去职。他被视作查韦斯的亲密盟友。

只是,委内瑞拉反对派领导人恩里克·卡普里莱斯质疑这一任命合法性,要求确认政令由谁签署。“只有共和国总统发布政令,才能任命一名部长”,他说,“如果马杜罗签署文件,意味着他已接管总统职权”。

委内瑞拉政府一再声明,查韦斯依然掌管国家政权,没有任命看守总统。

委内瑞拉副总统尼古拉斯·马杜罗15日说,总统乌戈·查韦斯病情好转,已经开始“爬山”,并且询问国内事务。马杜罗当天在电视讲话中说,他与石油部长拉斐尔·拉米雷斯等官员14日前往古巴首都哈瓦那,探视正在那里接受治疗的查韦斯,“他(查韦斯)询问我们的朋友拉米雷斯一些事情。”马杜罗说,“我们的指挥官在好转,正开始爬山,这些情况让我们欣喜。”



这张由法国国防部1月15日提供的照片显示,1月13日,法军士兵在马里首都巴马科军事基地集结准备。新华社发

1700名法国官兵参与马里军事行动

## 法国地面部队朝马里北方推进

据新华社巴黎1月16日电(记者 郑斌 应强)法国国防部长勒德里昂16日说,法军地面部队当天朝马里北方推进。法国一些媒体分析,继利用空中优势对马里北部的极端势力目标连日轰炸后,法国地面部队投入战斗,开启空地联合作战的新阶段。

勒德里昂接受媒体采访时说,法国在马里首都巴马科部署了一些地面部队,以保护法国和欧盟其他国家侨民的安全,以及巴马科的安全。

现在法军地面部队正朝马里北方推进。他15日在国防部举行的记者会上曾表示,法军在马里的军事行动将持续“必要长”的时间。法军将与马里和非洲军队并肩作战,并得到欧盟培训和顾问团的支持。

据法国媒体报道,15日,数百名马里和法国军人从巴马科以北350公里的绍诺城出发,试图从极端势力手中夺回绍诺城附近小镇贾巴利。“伊斯兰马格里布基地组织”14日对首都巴马科以北400公里的小城贾巴利发动反攻,在与马里政府军交火后占领了贾巴利。此外,30多辆法军装甲车当天下午离开巴马科机场,朝马里北方进发。

勒德里昂15日说,目前已经参与马里军事行动的法国官兵总数为1700人,其中有800人在马里战场。

### 比利时派军机助法国 打击马里反政府武装

据新华社布鲁塞尔1月15日电(记者 王晓郡)比利时国防大臣德克雷姆15日宣布,比利时将派两架C130运输机和两架直升机参与法国在法属马里的军事干预行动。

比利时内阁当天召开会议讨论马里局势,决定支援法国在法属马里的军事行动。德克雷姆说,其中一架C130运输机15日下午即将启程交付法军。

比利时副首相兼外交外贸大臣雷恩代尔当天说,比利时不会向马里派出地面作战部队。雷恩代尔希望更多国家能够参加在法属马里的军事行动,比利时将负责后勤和培训任务。

### 八国集团关切马里局势 支持法国采取军事行动

据新华社伦敦1月15日电(记者 骆璐)八国集团15日在伦敦发表联合声明,支持法国在马里采取的军事行动,呼吁加速落实联合国安理会关于马里问题的决议。

八国集团高级别官员当天举行会晤,为即将于4月召开的八国集团外长会议商讨日程。会后发表的联合声明说,八国集团代表对马里局势及其影响表示严重关切,认为应当立即阻止恐怖组织对马里南部的袭击,以防止马里国家陷落。

八国集团对法国实施军事行动表示欢迎,对西共体、非盟、欧盟和联合国为解决马里危机的努力表示支持,呼吁加速落实安理会关于马里问题的决议,尤其是尽快派出由非洲主导的国际援助团。